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1. ОСНОВНЫЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ФОНДЫ (ОПФ) 

 ПРЕДПРИЯТИЯ

Цель занятия: закрепить теоретические знания и получить практические навыки по расчету различных показателей, связанных с анализом структуры ОПФ и их динамикой, оценкой стоимости ОПФ, их амортизации и использования.

Задание

На существующих производственных фондах предприятие выпускает три наименования изделий. Сведения о программе и оборудовании приведены в исходных данных (табл. 1.2, 1.3).

Требуется определить 1) стоимостную оценку оборудования (первоначальную и остаточную);

2) оценить динамику движения (коэффициенты обновления, вывода и прироста) и среднегодовую стоимость ОФ;

3) определить годовой объем АО на реновацию ОФ;

4) оценить использование ОФ в плановом году.

Методические указания

ОПФ - это часть средств производства, которая многократно участвуя в технологическом процессе, сохраняет свою натуральную форму, переносит свою стоимость на изготовленную продукцию по частям, по мере износа.

ОПФ подразделяется на активные (технологическое оборудование и оснастка) и пассивные (остальные группы).

Учет ОПФ осуществляется в натуральных и стоимостных показателях. В качестве стоимостных используются показатели: первоначальная, восстановительная, остаточная, балансовая и ликвидационная стоимости.

Движение ОПФ характеризуется коэффициентами; обновления, выбытия, прироста и среднегодовой стоимостью основных фондов.

Таблица 1.1

Варианты заданий

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Станки
	1,2,3,4
	1,2,3,5
	1,2,3,6
	1,2,3,7
	1,2,4,5
	1,2,4,6
	1,2,4,7

	№
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	Станки
	1,3,4,5
	1,3,4,6
	1,3,4,7
	2,3,4,5
	2,3,4,6
	2,3,4,7
	3,4,5,6

	№
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	Станки
	3,4,5,7
	1,4,5,6
	1,4,5,7
	1,5,6,7
	2,4,5,6
	2,4,5,7
	2,5,6,7

	№
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28

	Станки
	3,5,6,7
	1,3,5,6
	1,3,5,7
	1,2,5,6
	1,2,5,7
	1,4,6,7
	2,3,5,7

	№
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35

	Станки
	2,4,5,7
	2,4,6,7
	4,5,6,7
	1,3,6,7
	1,4,6,7
	1,4,5,6
	1,2,6,7


Таблица 1.2

Исходные данные: характеристика оборудования

	Группы станков

Показатели
	1

Токарно-винторезные


	2

Токарно-револьверные

(специальн.)
	3

Горизонтально фрезерные
	4

Вертикально фрезерные
	5

Расточные
	6

Координатно- расточные
	7

Шлифовальные

	Оптовая цена, тыс.руб.
	3.75
	5.4
	3.85
	5.9
	18.0
	19.2
	6.9

	Кол-во на начало года, шт.
	250
	100
	350
	170
	120
	80
	150

	Ввод новых станков по кварталам, шт.
	II

III

IV
	-

6

10
	5

15

-
	-

7

15
	-

5

5
	-

2

6
	-

2

-
	10

-

-

	Вывод станков  по кварталам, шт.
	II

III

IY
	-

3

4
	3

-

5
	-

6

-
	8

8

8
	-

6

-
	-

-

-
	-

5

-

	Кол-во работающих станков по сменам, шт.
	I

II

III
	250

180

50
	100

80

-
	350

200

50
	170

160

20
	120

80

-
	80

50

20
	150

140

20

	Средний срок эксплуатации, лет.
	8
	5
	5
	10
	6
	4
	8

	Ликвидационная стоимость оборудования, тыс.руб.
	0.5
	0.65
	0.6
	0.7
	0.9
	0.95
	0.8


Таблица 1.3

Исходные данные

	Изделие
	Годовой выпуск, тыс.шт.
	Оптовая цена, тыс.руб.


	А

Б

В
	6

10

15
	0.8

1.2

2.0


В процессе эксплуатации ОПФ изнашиваются. Износ возмещается за счет ежегодных амортизационных отчислений.

Использование ОПФ характеризуется показателями: фондоотдача, фондоемкость, коэффициентами экстенсивного и интенсивного использования, а также коэффициент сменности.

Расчетные формулы показателей в табл. 1.4.

Таблица 1.4

Расчетные показатели ОПФ

	Расчетная  формула
	Обозначение

	1. Расчет стоимостных оценок ОПФ
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	ФОП - первоначальная (балансовая) стоимость ОПФ;

Цj - оптовая цена единицы j-го станка;

Сj - количество j-х станков;

KТМ = 0.07 - коэффициент, учитывающий транспортно-монтажные расходы;

ФОС - остаточная стоимость ОПФ;

НР = 6.7% - норма амортизационных отчислений;

tЭ - фактический срок эксплуатации оборудования.

	2. Оценка динамики основных фондов

КОБ = ФВВ / ФОПК,     КВЫВ = ФВЫВ / ФОПН
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	КОБ - коэффициент обновления;

КВЫВ - коэффициент вывода ОПФ;

ФВВ - балансовая стоимость введенных ОПФ;

ФОПН ;ФОПК - балансовая стоимость ОПФ на начало и конец года;

КПР - коэффициент пророста ОПФ;

ФСГ - среднегодовая стоимость ОПФ;

ФОП k - балансовая стоимость ОПФ в квартале К.

	3. Среднегодовая величина амортизационных отчислений
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	ФЛ - ликвидационная стоимость оборудования;

ТСЛ - нормативный срок службы оборудования

	4. Оценка использования ОПФ
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	Fo - фондоотдача ОПФ;

Fe - фондоемкость ОПФ;

Цi - оптовая цена i-го изделия;

Ni - годовая программа выпуска i-х изделий

КОМ - коэффициент сменности работы оборудования

f1, f2, f3 - количество работающих станков в 1, 2, 3 сменах;

СУСТ - количество установленных станков.


Все промежуточные расчёты должны быть представлены в работе, а их результаты необходимо свести в табличные формы Ф1.1, Ф1.2.
Ф1.1
Стоимостная оценка ОПФ

	Группа станков
	Цj
	Сj
	Фопj
	tэj
	Стоимость износа
	Фосj
	Флj

	
	
	
	
	
	
	
	

	Итого по предприятию
	
	Итого
	
	


Ф1.2

Оценка динамики ОПФ

	№ 

квартала
	Группа станков
	Ввод
	Вывод
	Прирост ОПФ
	Балансовая стоимость ОПФ

	
	
	Кол-во
	Фвв
	Кол-во
	Фвыв
	
	По группе
	Всего

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Сумма
	
	
	
	
	
	
	

	Расчетные показатели
	Коб
	Квыв
	Кпр
	
	Фсг


2. ОБОРОТНЫЕ ФОНДЫ И СРЕДСТВА ПРЕДПРИЯТИЯ

Цель занятия: закрепить знания и получить навыки по нормированию собственных оборотных средств предприятия в разрезе отдельных элементов и анализу их использования.

Задание: определить:

1) плановую потребность предприятия в собственных оборотных средствах по элементам на IV квартал (все полученные данные свести в таблицу с указанием общего итога потребности);

2) потребный прирост (излишек) ОБС предприятия по  сравнению с их наличием на начало планируемого квартала;

3) плановые показатели использования ОБС: коэффициент оборачиваемости и время одного оборота в днях;

4) сумму высвобождаемых по плану ОБС по сравнению с IV кварталом предыдущего года. Исходные данные: табл. 2.1, 2.2, 2.4.

Таблица 2.1

Варианты заданий

	№ варианта
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Изделие
	1,2,3
	1,2,4
	1,2,5
	1,2,6
	1,2,7
	2,3,4
	2,3,5
	2,3,6

	№ варианта
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Изделие
	2,3,7
	3,4,5
	3,4,6
	3,4,7
	1,3,4
	1,3,5
	1,3,6
	1,3,7

	№ варианта
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	Изделие
	1,4,5
	1,4,6
	1,4,7
	2,4,5
	2,4,6
	2,4,7
	3,5,6
	3,5,7

	№ варианта
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32

	Изделие
	2,5,7
	4,5,6
	4,6,7
	1,5,6
	1,5,7
	2,5,6
	2,6,7
	1,6,7

	№ варианта
	33
	34
	35
	

	Изделие
	3,6,7
	4,5,7
	5,6,7
	


Таблица 2.2

Исходные данные

	Показатели
	Изделия

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	План выпуска IV кв., шт.
	500
	100
	300
	600
	200
	1000
	2000

	План реализации IV кв., шт.
	510
	90
	310
	580
	200
	1040
	1900

	Производственная себестоимость, тыс.руб.
	2,1
	1,7
	2,9
	2,0
	1,0
	0,9
	0,8

	Длительность производственного цикла, дн.
	48
	42
	62
	60
	15
	10
	8

	Коэффициент неравномерности нарастания затрат
	0,72
	0,76
	0,68
	0,63
	0,82
	0,85
	0,78

	Оптовая цена изделия, тыс.руб.
	2,5
	2,0
	3,6
	2,16
	1,1
	1,2
	1,0

	Норма запаса готовых изделий, дн.
	4
	3
	5
	3
	2
	4
	5


Таблица 2.3

Исходные данные

	Вид материала
	Норма расхода на изделия, кг.
	Интервал поставки, дн.
	Цена за тонну, руб.
	Транспортный запас, дн.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	
	
	

	Сталь углеродистая
	200
	100
	300
	250
	100
	80
	70
	20
	160
	5

	Сталь качественная
	60
	40
	100
	85
	30
	20
	20
	60
	360
	5

	Чугун
	150
	200
	80
	70
	30
	40
	50
	30
	100
	2

	Цветные металлы
	50
	40
	80
	20
	30
	20
	10
	90
	2000
	10


Таблица 2.4

Исходные данные

	Показатели
	Элементы оборотных средств
	Фактический остаток ОБС на начало квартала
	Коэффициент оборачиваемости

	
	Вспомогательные материалы
	Топливо
	Инструменты и запасные части
	Прочие
	
	

	Расход за квартал, тыс.руб.
	80
	200
	120
	50
	1200
	1.15

	Норма запаса, дн.
	60
	30
	90
	30
	-
	-


Методические указания

Оборотные средства (ОБС) предприятия предоставляют совокупность денежных средств, вложенных в оборотные производственные фонды и фонды обращения.

ОБС находятся постоянно в движении, совершая кругооборот (сфера обращения - сфера производства), который характеризуется периодом оборота.

Структура ОБС - количественное соотношение отдельных элементов в общем объеме.

К нормируемым ОБС относятся: производственные запасы (основные и вспомогательные материалы, топливо); незавершенное производство, инструмент, запчасти, готовая продукция на складе и др.

Норматив ОБС - это минимальный плановый размер ОБС, постоянно необходимый для нормальной работы предприятия.

Нормативы ОБС по элементам рассчитываются по следующим формулам (табл. 2.5).

Таблица 2.5

Расчет элементов ОБС по элементам

	Расчетная формула
	Обозначение

	1. Норматив ОБС в производственных запасах

	Опзi = Нпзi Nсдi
Nсдi = Qквi / dкв

Нпзi = Нтекi + Нтрi + Нподi + Нстрi,

Нтекi = Тп / 2,

Нстрi = Нтек / 2
	Нпзi - норма производственного запаса i-го элемента в днях;

Nсдi - среднедневный расход i-го элемента;

Qквi - квартальный расход i-го элемента;

dкв = 90 - количество календарных дней в квартале.

Нтекi - норма текущего запаса, дн.;

Нтрi - норма транспортного запаса, дн.;

Нподi - норма запаса на подготовку к потреблению (2 дн);

Тп - интервал поставки, дн.

	2. Норматив ОБС в незавершенном производстве
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	QСД - среднегодовой выпуск продукции в производственной себестоимости i-го изделия;

ТЦ - длительность производственного цикла, дн.;

КНЗ - коэффициент нарастания затрат;

Nквi - годовой объем выпуска i-х изделий;

SПi - производственная себестоимость i-х изделий.

	3. Общий норматив ОБС
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	Оj - частный норматив ОБС по j-му элементу. j = 1..7

	4. Коэффициент оборачиваемости ОБС

	ko = Npкв / OOC
	Npкв - объем реализованной продукции в пл. периоде (квартал)

	5. Длительность полного оборота ОБС
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	d - количество календарных дней в плановом периоде.

	6. Относительное высвобождение ОБС
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 - плановый и фактический коэффициенты оборачиваемости.

	7. Потребность в дополнительных ОБС
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 - плановый норматив ОБС и фактический остаток на начало планового периода.


Все промежуточные расчёты должны быть представлены в работе, а их результаты необходимо свести в табличную форму Ф2.1.

Ф2.1

Расчет норматива ОБС

	Наименование элемента
	Расход на квартал
	Среднедневная потребность, руб.
	Норма запаса, дн.
	Норматив ОБС, тыс.руб.

	1. Сырье и основные материалы
	
	
	
	

	2. Вспомогательные материалы
	
	
	
	

	3. Топливо
	
	
	
	

	4. Незавершенное производство
	
	
	
	

	5. Инструмент
	
	
	
	

	6. Готовые изделия
	
	
	
	

	7. Прочие
	
	
	
	

	Общая потребность в ОБС
	
	
	
	Оос


3. КАДРЫ, ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА И ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА

Цель занятия: закрепить знания и получить навыки по расчету потребной: численности различных категорий работающих, оценке роста производительности труда по различным факторам, расчету фонда заработной платы.

Задание. Рассчитать:

1) потребную численность ОПР, ВПР, ИТР, служащих, МОП, численность промышленно-производственного персонала;

2) определить уменьшение численности рабочих в плановом году вследствие: 

а) сокращения трудоемкости изделий, за счет оргтехмероприятий;

б) технического обновления производственного оборудования (применения более производительного);

в) сокращения брака изделий;

3) определить рост производительности труда;

4) рассчитать основной (тарифный) фонд зарплаты ОПР и ВПР и полный фонд зарплаты производственных рабочих.

Номенклатура обрабатываемых изделий и программа их выпуска по вариантам приведены в табл. 2.1; 2.2; 3.1; 3.2; 3.3.

Таблица 3.1

Исходные данные: трудоемкость изделий по видам работ

	Виды работ
	Разряд работы
	Трудоемкость по изделиям, ч

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Токарные
	4
	480
	350
	540
	300
	250
	180
	100

	Фрезерные
	3
	300
	250
	450
	480
	180
	220
	210

	Шлифовальные
	3
	120
	80
	250
	100
	55
	40
	60

	Расточные
	5
	100
	120
	360
	120
	60
	60
	64

	Снижение трудоемкости, %
	-
	10
	5
	7
	12
	6
	5
	4


Нормы обслуживания для ВПР и данные о численности ИТР, служащих, МОП представлены в табл. 3.2, 3.3.

Таблица 3.2

Нормы обслуживания для ВПР

	Профессия
	Разряд
	Норма (кол-во станков)

	Наладчики

Крановщики

Кладовщики
	5

3

2
	6

15

80


Таблица 3.3

Норматив численности ИТР, служащих, МОП

	Категория работающих
	В % от числа рабочих

	ИТР

Служащие

МОП
	12

5

1.5


Таблица 3.4

Часовые тарифные коэффициенты

	Разряд работы
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Тарифный коэффициент, К
	1
	1.08
	1.24
	1.35
	1.53
	1.80


Часовая тарифная ставка 1-го разряда - 50 руб./ч. - основных рабочих; 40 руб./ч. - вспомогательных рабочих.

5. Прочие данные:
· эффективный фонд времени рабочего, ч – 1830;
· коэффициенты выполнения норм (базовый, плановый) - 1.0; 1.0;
· потери от брака продукции, % (базовый, плановый) - 0.5; 0.1.
Таблица 3.5

Расчет показателей

	Показатель
	Формула
	Обозначение

	1. Списочная численность ОПР по профессиям

2. Списочная численность ВПР по профессиям

3. Численность производственного промышленного персонала

4. Сокращение численности ОПР

а) от снижения трудоемкости изделий

б) за счет повышения технического уровня (введения нового оборудования)

в) за счет сохранения брака продукции

5. Прирост производительности труда

6. Прямой (основной) фонд заработной платы ОПР

7. Тарифный фонд заработной платы ВПР

8. Полный фонд ЗП производственных рабочих
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	tjk - трудоемкость j-го изделия по k-виду работ, н-час;

Nгj - годовая программа выпуска j-го изделия;

FгP - эффективный фонд времени одного рабочего;

kВН - коэффициент выполнения нормы;

kСП - коэффициент списочного состава (kСП = 1.1)

Со - количество единиц оборудования, обслуживаемого рабочими;

Нок - норма обслуживания по k-й профессии;

S - сменность работы;

tБj, tПj - базовая и плановая трудоемкость изделия j;

УРО - доля рабочих, занятых обслуживанием данного оборудования, (% к RППП);

kТ - коэффициент, учитывающий сокращение численности ОПР в результате роста производительности оборудования;

С0, С01, С02 - количество единиц оборудования: общее, старое, новое (табл. 1.2);
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П - прирост производительности единицы оборудования в %, 
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П = 10%;

t2 - средний срок работы нового оборудования в плановом периоде, мес.;
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 - процент брака продукции в базовом и плановом годах;
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R - суммарное сокращение численности по всем факторам;

СЦк - часовая тарифная ставка k-го разряда.

kд; kсд - коэффициенты дополнительной ЗП и отчисления на страховой взнос (40%; 30,2%)


Все промежуточные расчёты должны быть представлены в работе, а их результаты необходимо свести в табличные формы Ф3.1, Ф3.2, Ф3.3.

Ф3.1

Расчет численности ОПР

	Номер изделия
	NГj,

Шт.
	

	
	
	Токарн.
	Фрезеров.
	Шлиф.
	Раст.

	
	
	tjkNГj
	tjkNГj
	tjkNГj
	tjkNГj

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	Суммарная трудоемкость
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Ф3.2

Расчет вспомогательных рабочих (ВПР)

	Показатели
	Профессии

	
	Наладчики
	Крановщики
	Кладовщики

	Количество обслуживающих оборудования
	
	
	

	Норма обслуживания
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Ф3.3

	Численность других групп работающих

Наименование группы
	% от численности рабочих
	Потребная численность

	ИТР
	
	

	Служащих
	
	

	МОП
	
	


4. РАСЧЕТ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ СЕБЕСТОИМОСТИ ИЗГОТОВЛЕНИЯ ДЕТАЛЕЙ И ВЫБОР ОПТИМАЛЬНОГО ВАРИАНТА

Цель занятия: изучить методику расчета элементов технологической себестоимости и выбора оптимального варианта технологического процесса.

Задание

Провести экономический анализ трех вариантов выполнения технологических операций и выбрать оптимальный вариант по критерию технологической себестоимости. Рассчитать критическую программу для двух лучших вариантов и графически определить экономически целесообразные зоны использования данных вариантов. Определить годовую экономию при применении оптимального варианта.

Варианты заданий - табл. 4.1

Исходные данные - табл. 4.2

Таблица 4.1

Варианты заданий

	Номер варианта
	Программа тыс.шт.
	Варианты технологий (узлов)
	Номер варанта
	Программа тыс.шт.
	Варианты технологий (узлов)

	1
	10
	1,2,3
	16
	25
	2,7,3

	2
	11
	1,2,4
	17
	26
	2,7,4

	3
	12
	1,2,6
	18
	27
	2,7,6

	4
	13
	1,5,3
	19
	28
	7,8,5

	5
	14
	1,5,4
	20
	29
	2,8,3

	6
	15
	1,5,6
	21
	30
	2,8,4

	7
	16
	1,7,3
	22
	31
	2,8,6

	8
	17
	1,7,4
	23
	32
	5,7,3

	9
	18
	1,7,6
	24
	33
	5,7,4

	10
	19
	1,8,3
	25
	34
	5,7,6

	11
	20
	1,8,4
	26
	35
	5,8,3

	12
	21
	1,8,6
	27
	36
	5,8,4

	13
	22
	2,5,3
	28
	37
	5,8,6

	14
	23
	2,5,4
	29
	38
	7,8,3

	15
	24
	2,5,6
	30
	39
	7,8,4


Таблица 4.2

Исходные данные

	Наименование показателей
	Обозначение
	Варианты технологий

	
	
	1
	2
	3

С
	4

С
	5
	6

С
	7
	8

	
	№ опер.
	1
	2
	1
	2
	
	
	1
	2
	
	1
	2
	1
	2

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	1. Разряд рабочего
	3
	3
	4
	3
	3
	4
	3
	4
	5
	3
	4
	3
	4

	2. Норма штучного времени, час
	0,32
	0,18
	0,24
	0,23
	0,43
	0,22
	0,32
	0,26
	0,32
	0,36
	0,25
	0,48
	0,0

	3. Норма машинного времени, час
	0,16
	0,12
	0,14
	0,09
	0,16
	0,09
	0,14
	0,21
	0,25
	0,26
	0,18
	0,32
	0,0

	4. Установленная мощность электродвигателей, кВт
	4,6
	5,2
	4,6
	3,8
	8,5
	10,0
	4,0
	4,0
	8,0
	5,0
	4,0
	5,0
	6,5

	5. Группа ремонтной сложности, ре
	8
	16
	11
	10
	15
	20
	9
	12
	18
	12
	13
	10
	14

	6. Коэффициент, учитывающий затраты на ремонт электрической части
	1,1
	1,2
	1,2
	1,1
	1,3
	1,3
	1,2
	1,2
	1,3
	1,1
	1,1
	1,2
	1,3

	7. Цена инструмента, руб.
	4,6
	4,8
	2,3
	4,3
	10
	12
	3,8
	4,2
	8
	7,3
	5,6
	6,5
	4,6

	8. Число переточек
	6
	3
	4
	5
	4
	4
	6
	5
	4
	6
	5
	5
	4

	9. Стойкость инструмента, час
	2,0
	2,5
	3
	2,2
	4,0
	5,0
	2,8
	3,0
	4,5
	4,0
	2,6
	2,5
	4,0

	10. Разряд заточника
	3
	4
	3
	3
	4
	5
	3
	3
	4
	3
	3
	3
	4

	11. Число одновременно работающего инструмента
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	2

	12.Затраты времени на одну заточку, ч.
	0,3
	0,3
	0,4
	0,4
	0,6
	0,7
	0,5
	0,5
	0,6
	0,45
	0,4
	0,5
	0,3

	13. Балансовая стоимость ед. оборудования, тыс.руб.
	5,0
	6,0
	4,5
	10
	28,5
	40,5
	12
	6
	50,0
	8,0
	4,0
	3,0
	10,0

	14. Балансовая стоимость приспособления, тыс.руб.
	1,3
	1,4
	0,9
	1,2
	1,8
	2
	1,2
	1,6
	2,5
	1,0
	1,4
	1,2
	1,5

	15. Разряд наладчика
	4
	5
	4
	4
	5
	6
	4
	4
	5
	4
	4
	4
	5

	16. Количество наладок в год
	2000
	1600
	1338
	1000
	1000
	1000
	1430
	1338
	892
	1000
	544
	1600
	1000

	17. Затраты времени на одну переналадку
	0,4
	0,4
	0,3
	0,9
	0,9
	0,8
	0,2
	0,25
	0,7
	0,35
	0,35
	0,3
	0,5




Методические указания

Критерием оценки экономичности вариантов технологических процессов является достижение максимальной себестоимости единицы изготовляемого изделия. При этом можно ограничиться технологической себестоимостью, т.е. суммой затрат непосредственно связанной с технологическим процессом. Затраты, входящие в технологическую себестоимость SТ состоят из переменных затрат V и условно-постоянных С.

Sтi = Vi Ni + Ci,

где Ni - годовая программа выпуска i-го изделия.


Переменные расходы детале-операции изменяются пропорционально объему выпуска продукции и включают в себя

V = З + Э + И + Р + АУ + ПУ,

где 


З - зарплата производственного рабочего за выполнение данной детале-операции с учетом доплат и отчислений на социальное обеспечение, руб.


Э - расходы на силовую электроэнергию, руб.


И - расходы на эксплуатацию режущего инструмента, руб.


R - расходы на планово-предупредительный ремонт станка, на котором выполняется операция, руб


АУ - величина амортизационных отчислений, отнесенная к одной обрабатываемой детали на универсальном станке, руб


ПУ - расходы, связанные с эксплуатацией универсального приспособления, руб.

Условно-постоянные затраты не находятся в прямой зависимости от объема выпуска. Они включают в себя:

С = АС + ПС + Н

где


АС - величина амортизационных отчислений, отнесенных на одну детале-операцию, выполняемую на специальном станке, руб


ПС - расходы, связанные с эксплуатацией специальных приспособлений, руб


Н - затраты на одну наладку станка, руб.

Расчет выполняется в следующей последовательности:

1. Определяется потребное количество оборудования по операциям вариантов

Ф4.1

Расчет потребного количества оборудования

	Показатель
	Расчетная формула
	Обозначение
	Расчет по вариантам

	
	
	
	1
	2
	3

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Расчетное количество оборудования
	
[image: image38.wmf]д

0

Г

i

Ш

i

P

i

F

N

t

C

×

=


	tШi - штучное время на операции i, час;

NГi - годовая программа выпуска;

Fд0 - действительный фонд времени работы оборудования
	
	
	

	Принятое количество станков
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	Коэффициент загрузки оборудования
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Ф4.2

2. Расчет элементов технологической себестоимости

	Наименование элементов
	Формула для расчета
	Обозначение
	Расчет по вариантам

	
	
	
	1
	2
	3

	1. Зарплата рабочего станочника, руб.
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	С1Ч - часовая тарифная ставка станочника 1-го разряда, руб;

tшi - норма штучного времени на данной операции, час;

kдс - коэффициент, учитывающий дополнительную з/п и отчисления на соц. обеспечения (kдс = 1.785)

kTi - тарифный коэффициент на i-й операции (табл. 3.4)
	
	
	

	2. Расходы на электроэнергию
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	МУ - установленная мощность электродвигателей станка, кВт;

kЗ - коэффициент загрузки эл. двигателя по времени;

С1Э - стоимость одного кВт/ч силовой электроэнергии (0.4 руб.);

tMi - машинное время на одну деталь, ч.
	
	
	

	3. Расходы на эксплуатацию инструмента
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	ЦИ - цена покупного инструмента или себестоимость инструмента своего производства, руб/шт;

Y - число переточек о полного износа инструмента, шт;

СПЕР - затраты на одну переточку, руб/шт;

tСТ - фактическая стойкость инструмента между двумя переточками, ч;

ИОР - число одновременно работающих инструментов, шт;

kТЗ - тарифный коэффициент заточника
	
	
	

	4. Расходы на ремонт станка

а) универсального

б) для специального станка
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kSO = 1
	С1РЕ - суммарные расходы на ремонт станка, относятся к 1 гр. ремонтной сложности за ремонтный цикл, руб. (9 руб/р.е.);

ТРЦ - ремонтный цикл, выраженный в часах (26000 ч) или годах (6);

R - группа ремонтной сложности.
	
	
	

	5. Величина амортизационных отчислений:

а) универсального станка
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	kЭ - коэффициент, учитывающий затраты на ремонт электрической части оборудования (КЭ = 1.3)

kУ - коэффициент, учитывающий условия эксплуатации (К=0.85)

kSO = 1 для специального станка

       = КЗ для универсального.

Б1о - полная первоначальная стоимость оборудования с учетом расходов на транспортировку и монтаж (10%) коп.;

На - годовая норма амортизации (10%);

Fдо - действительный фонд времени работы одного станка в год;

kЗО - коэффициент загрузки оборудования данной операцией.
	
	
	

	Расходы на эксплуатацию приспособлений:

а) универсального

б) специального
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	ЦПР - цена покупного или себестоимость приспособления своего производства;

КПР - коэффициент, учитывающий расходы на содержание приспособлений (амортизация, ремонт)

КПР = 0.75 при ТАМ = 2 года
	
	
	

	Затраты на наладку станка
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	КТН - коэффициент наладчика соответствующего разряда;

tПЗ - время на одну наладку станка, ч.;

 - количество наладок станка.
	
	
	


3. В случае сравнения двух вариантов технологических операций определяют критическую программу, при которой технологическая себестоимость этих вариантов одинакова.
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где 
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- годовые условно-постоянные затраты по вариантам;

      V1,V2 – переменные затраты по вариантам на одну деталь.

5. ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ КОНСТРУКЦИИ НОВЫХ ИЗДЕЛИЙ

Цель занятия: получить практические навыки по оценке технической и экономической целесообразности новой конструкции и отбора наилучших вариантов.

Задание.

Оценить экономическую целесообразность конструкции нового изделия по сравнению с изделием-аналогом, принятым на базу. На основании исходных данных рассчитать для нового изделия:

· себестоимость;

· величину прибыли и лимитную цену;

· капитальные затраты в НИОКР и освоение производства;

· экономический эффект и срок возврата капитальных вложений.

Варианты заданий в табл. 4.1; исходные данные табл. 5.1; 5.2; 5.3.

Исходные данные.

Коэффициент изменения качества нового изделия КИК = 1.18, а плановый уровень рентабельности РП = 50%. Длительность цикла конструкторской подготовки составляет 6 месяцев, а технологической – 5 месяцев. Средняя заработная плата на предприятии-изготовителе составляет: ОПР – 6500 р., конструкторов – 7200 р., технологов – 6100 р. Месячный фонд времени исполнителей 154 ч.

Методические указания

1. Расчет полной себестоимости изделия

Основными прямыми статьями, определяющими себестоимость конструкции являются:

· затраты на основные материалы;

· затраты на комплектующие покупные изделия;

· заработная плата производственных рабочих.

Расчет выполняется в следующей последовательности:

1.1 Рассчитываются затраты на основные материалы в разрезе узлов
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Где 
[image: image55.wmf]Ч

ij

q

- расход j материала на узел i в соответствии с чертежом, кг;
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- прейскурантная цена j материала и отходов, руб;

kОТ – средний процент реализуемых отходов;

kТЗ – коэффициент транспортно-заготовительных расходов (1.05).

Расчет выполняется в табличной форме Ф5.1

Ф5.1

	Узел
	Материалы
	Норма расхода
	Цена
	Сумма
	Возвратные отходы
	Общая сумма

	
	
	
	
	
	Норма
	Цена
	Сумма
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Итого по изделию
	

	С учетом КТЗ
	


Таблица 5.1

Состав изделия, расход материалов по ТПП по узлам

	Показатели
	Номера узлов

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Норма расхода (по чертежу)

кг
	Черные металлы

Цветные металлы

Пластмасса
	5

3

2
	9

6

-
	4

3

1
	14

-

-
	10

-

2
	6

2

1
	11

5

-
	9

3

2

	Трудоемкость работ, н-ч
	КПП

ТхПП
	2000

1600
	3000

2400
	1600

1280
	2800

2240
	2400

1920
	1800

1440
	3600

2880
	3400

2100


Таблица 5.2

Стоимость материалов и отходов

	Материалы
	Норма плановых отходов, %
	Оптовые цены, руб/кг

	
	
	Материалы
	Отходы

	Черные

Цветные

Пластмасса
	20

15

10
	10

100

105
	2

30

10


Таблица 5.3

Данные об изделии аналоге

	Масса, кг
	Удельные показатели
	Трудоемкость

	
	Кудоб
	tудг
	КПП, н-ч
	ТПП

	Черные металлы
	Цветные металлы
	0.6
	1.2
	4950
	4050

	34
	11
	
	
	
	


1.2. Рассчитываются расходы на заработную плату (ЗП) ОПР.

На стадии КПП расчет ЗП базируется на показателе удельной трудоемкости 1 кг массы конструкции изделия аналога. Расчет выполняется в табличной форме Ф5.2.

Ф5.2

Расчет ЗП

	Показатель
	Формула расчета
	Обозначение
	Расчет

	Трудоемкость изделия
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-удельная трудоемкость 1 кг массы конструкции базового изделия, ч.;

G - масса проектируемой конструкции, кг
	

	Трудоемкость годового выпуска
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- прогнозируемый объем выпуска, шт.
	

	Потребное количество ОПР
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	Годовой фонд ЗП основной и дополнительной
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[image: image65.wmf]срм
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- средняя месячная ЗП одного рабочего на предприятии
	

	Основная ЗП ОПР на одно изделие
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1.3. Расчет полной себестоимости изделия
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где Нц, Ноз, Нвп - нормативы соответственно цеховых общезаводских и внепроизводственных расходов (160, 100, 5), %;

Нсо - норматив отчислений на страховой взнос (30,2%).

2. Определение прибыли и лимитной цены изделия

Величина прибыли нового и базового изделия
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где РП - плановый уровень рентабельности нового изделия, %;

       kИК - коэффициент изменения качества нового изделия (1,18).

Лимитная цена нового изделия определяется по формуле

ЦЛ = SП + ПН

3. Расчет капитальных вложений в НИОКР и освоение производств

КП = КПП.З + КПФ

где КПП.З - предпроизводственные затраты, т.е. полные затраты на разработку проекта (конструкторская и технологическая подготовка).



КПФ - капитальные вложения в производственные фонды завода изготовителя.

3.1. Расчет предпроизводственных затрат осуществляется в табл. Ф5.3.

Ф5.3

Предпроизводственные затраты

	Показатели
	Формула расчета
	Обозначение
	Расчет по

	
	
	
	КПП
	ТХПП

	Соотношение трудоемкости стадий, %

Трудоемкость в н/ч
	-
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(табл. 5.3)

ТКПП - трудоемкость опытно-конструкторских работ (КПП);
	55
	45

	Длительность цикла ТПП, дн
	-
	Тiц


	
	

	Потребная численность исполнителей по стадиям
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[image: image73.wmf]H
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- месячный фонд времени исполнителя;

kвн - коэффициент выполнения нормы.

kвн = 1.1
	
	

	Средняя ЗП исполнителя
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	Общий фонд ЗП по исполнителям
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	Полные затраты на разработку проекта
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3.2. Капитальные вложения в производственные фонды завода

КПФ = КОБ + КОС

где КОБ - капитальные вложения в оборудование и оснастку;

       КОС - капитальные вложения в оборотные средства.

КОБ = ЦЛ NГ Кудоб

где Кудоб - норматив удельных капитальных вложений в оборудование на один рубль реализованной продукции (по базовому варианту: табл. 5.3)

       КОС = 0.3 КОБ

3.3. Экономический эффект от производства изделия
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где ЕН = 0.1 - нормативный коэффициент экономической эффективности капвложений;
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- дополнительные удельные капитальные вложения на производство новых изделий.
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3.4. Срок возврата капитальных вложений


[image: image82.wmf]Н

ОК

Г

Б

Н

Б

ПФ

П

ПФ

З

.

ПП

OK

Т

N

)

П

П

(

)

К

К

(

K

T

£

-

-

+

=


где 
[image: image83.wmf]Н
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 - нормативный срок окупаемости капитальных вложений.

Ф5.4

Сводные показатели экономической целесообразности конструкции

	Наименование показатели
	Варианты

	
	Проектный
	Базовый

	Прогнозируемый объем выпуска
	
	

	Капитальные вложения, тыс. руб
	КПП.З
	
	-

	
	КПФ
	
	

	
	Итого
	
	

	Текущие издержки на производство изделия, руб.
	М
	
	

	
	З
	
	

	
	SП
	
	

	Прибыль на единицу изделия, руб.
	
	

	Лимитная цена, руб.
	
	-

	Экономический эффект тыс.руб.
	
	-

	Срок возврата капитальных вложений
	
	-
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